

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Desde San Sebastian

AVIACION

Ya han terminado por fin las experiencias de la segunda serie de la aviación, que para muchos ha sido un verdadero fracaso, si bien para la mayoría del público ha revestido todos los caracteres de un escándalo.

El pobre Mr. Deletang con todo su arrojo y toda su pericia, no ha conseguido realizar en dos semanas más que dos cortos vuelos de pocos más de un minuto de duración cada uno, en lugar de seis ascensiones a que se había comprometido, y eso gracias a que se estaba constantemente pinchando e instigando para que se lanzase al aire; pero él, que si quiere, morena; lo que él decía: «más vale que digan, aquí hay, que aquí murió don Cirilo».

Por fin empujó el vuelo, pero fué para Francia, por el tren que nadie lo sospechaba, cuando nadie lo podía observar con la segunda silba, sin que nadie se dignase salir a despedirle.

¡Adios! ¡Simpatión!... y hasta nunca más ver.

¿Qué diferencia del noble, del caballero y valiente Le Bon, cuyo fin trágico nunca lamentaremos lo bastante!

La comisión de Festejos es la que más ha sentido el fracaso; ella, que después de un trabajo impropio para organizar la fiesta, un sport tan emocionante como desconocido aquí en San Sebastian como en el resto de España, y después de portarse con una honradez y una caballerosidad sin igual, ha visto recompensado sus nobles esfuerzos con tan funesto resultado.

Quédese, sin embargo, el consuelo a los señores de la Subcomisión de Aviación, de que de todos modos nos han hecho conocer en la primera serie de las experiencias a muchísimos miles de personas que no lo habíamos visto, ese nuevo y asombroso adelanto de la civilización, hasta el punto de que ya nos hemos, por decirlo así, familiarizado con él.

Son, pues, muy dignos de loa y de agradecimiento los señores encargados de esa sección.

¡MUCHA SUERTE!

Parece ser que entre cuatro individuos de San Sebastian, muy conocidos y estimados de todo el vecindario, personas de posición y de conocimientos técnicos en la materia, han formado aquí una «Sociedad de Aviación», con el objeto de facilitar y hasta de proporcionar elementos a cuantas entidades lo deseen en España, para realizar experiencias de Aviación, contando al efecto con valiosos elementos, que les permitirán augurar exitosos resultados en su novísima empresa.

Apenas formada la Sociedad, ya han tenido ocasión de estrenarse, encargándose de organizar la serie de vuelos que han de dar principio, precisamente hoy, en Durango, y para cuyo acontecimiento hay en Bilbao un entusiasmo delirante y una curiosidad inconcebible.

Mucha suerte, y adelante.

CONCIERTO

El fin de la semana ha sido el concierto dado en el Teatro-Circo por la Tonkünstler, de Munich, ante un público numerosísimo, que llenaba casi todas las localidades del espacio coliseo. Ha sido un asombro, una verdadera maravilla, no solo nunca oída aquí, sino ni siquiera concebida.

El programa era selecto; los músicos notabilísimos; el director, señor Lassalle, sencillamente estupendo; las ovaciones, abrumadoras; en fin, un acontecimiento brutal, empujando, que nos dejó anonadados hasta a los menos inteligentes en el divino arte de Apolo.

ASOCIACION DE LA PRENSA

En la reunión del sábado quedó por fin establecida la asociación de todos los periodistas de Guipuzcoa, que tantos beneficios ha de reportar a cuantos nos dedicamos con mayor o menor asiduidad a la ingrata tarea de escribir para el público.

La Junta Directiva de la Asociación ha quedado formada así: Presidente, don Francisco Grandmontagne. Vice-presidente, don Alfredo Laffite. Tesorero, don Agustín Vergara. Secretario, don Fidel M. Urbina. Vocal secretario segundo, don Leopoldo Quiroga. Vocales, don J. Ormaechea y don Juan Bautista Mihuras.

CICLISMO

En el velódromo de Atocha se verificarán esta tarde las carreras extraordinarias internacionales y nacionales de bicicletas tandems y motocicletas, organizadas por la comisión de fiestas del Circolo Mercantil con la cooperación del Club Ciclista de San Sebastian.

La fiesta resultará de fijo muy brillante, no solo por el gran número de corredores inscriptos, sino por la calidad de éstos, sobre todo de los extranjeros, que vienen precedidos de gran fama.

La expectación es grande y el día esplendoroso; miel sobre hojuelas.

EL 28 DE ABRIL Para ese día se está preparando la exposición y concurso de aeroplanos en miniatura, que promete ser una fiesta lucidísima. Calcúlase el entusiasmo y la ilusión de la gente menuda y también de los papás.

También para ese día están anunciadas las grandes regatas a vela y remo, partidos internacionales de pelota y funciones de gala en los coliseos de la localidad.

Pedir más sería... vamos... digo yo.

J. SALBOCH.

San Sebastian 24 Abr-1 1910. PELICULA LOCAL

Ahora sí que podemos decir que hasta San Fermín el teatro estará cerrado a compañías de comediantes. Acaso abra sus puertas al cine y a los títeres ó números de variedades.

Los tres últimos días de teatro fueron dedicados para el público y para los actores. Anteayer el numeroso público que había en el teatro aplaudió con verdadero entusiasmo a Enriqueta de Palma en «Francillon».

También aplaudió con ese mismo entu-

EL SEÑOR DON TEODORO ALMANDOZ Y AROCENA HA FALLECIDO EL DIA 24 DEL ACTUAL Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su aflijida esposa doña Julia Osés y Alonso, hijos Juana y José María, madre, hermana doña Juana, viuda de Aroza, madre y hermanos políticos y demás parientes é interesados. Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, MAÑANA MIÉRCOLES, 27 del corriente, a las ONCE de su mañana, por lo que recibirán especial favor. Pamplona 26 de Abril de 1910. Todas las misas que se celebren en dicho día en todas las iglesias de la ciudad y extramuros, podrán ser aplicadas en sufragio de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha concedido a sus diocesanos 50 días de indulgencia por cualquier acto de piedad que se ofrezca en sufragio del alma de dicho señor.

sismo a don Luis Reig el gran actor, y a todos los actores.

Enriqueta Palma fué llamada a escena después de haber dicho magistralmente, soberanamente una frase en el segundo acto.

Y al final de la comedia se levantó el telón varias veces para que la compañía Palma-Reig recibiera el homenaje del público.

Y todo aquel homenaje, todos aquellos entusiasmos fueron como una corona que el público ofreció a Enriqueta Palma, cuyo beneficio se celebraba.

¡Si este beneficio hubiera sido anunciado siquiera con dos días de anticipación...!

Pero se anunció la víspera por la noche. El recuerdo que deja la compañía Palma-Reig es de los que no pueden ser borrados por nadie.

En Durango la multitud ha destrozado los hangares y máquinas voladoras de Prevot y Gibbs, monoplano «Bleriot» la una, biplano «Farman» la otra.

Una avalancha de 25.000 personas, contrariada porque los aviadores no pudieron volar llegó hasta el campo de aviación arrojándolo todo.

Mientras unos ponían fuego en los hangares otros encendían otra hoguera en la que ardían las máquinas voladoras, en la que se chamuscaban los pájaros, cuyos pulmones de gasolina eran una trágica llamarada.

Y en torno de estas hogueras aquellos incendiarios danzaban y gesticulaban unidos por las manos, y jugando al corro.

Era aquello como una fiesta de canibales, como una exaltación de alegría de indios incendiarios.

Y ocurre esto porque el problema de la navegación aérea no está aun en condiciones de ser ofrecido como espectáculo divertido, como elemento de regocijo.

Para eso tiene que llegar el problema a su máximo desarrollo, a un desarrollo como el que tuvo, según nos cuentan, hace 20 años, la fiesta de los toros.

GARCILASO.

Consejo de Agricultura y Ganadería de Navarra

Bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Vizconde de Val de Erro, Jefe de Fomento y Presidente del Consejo, esta Corporación celebró sesión ordinaria el día 21, en el Palacio de la Excmo. Diputación.

D. Carlos Goiburú, como individuo de la comisión nombrada por el Consejo para el examen y envío a la Exposición de Bruselas, de productos agrícolas provinciales, dió cuenta de sus gestiones cerca de algunos ganaderos y viniticultores para que remitieran muestras de lanas y de vinos, a la citada exposición, siendo ya varios los que han respondido a tan importante llamamiento.

Se leyó un informe de don Jesús Cánovas del Castillo, labrador muy importante, sobre la trilladora Martín é hijos de Alaejos (Valladolid), según el cual, parece que esta máquina viene a llenar un vacío entre las grandes trilladoras y los trillos mecánicos. Antes de recomendarla a los labradores, acordó el Consejo pedir una trilladora a los constructores, y hacer los ensayos necesarios en la Granja en la época de la trilla.

D. Severiano Blanco dió lectura a los Estatutos para la constitución de una Sociedad de Ganaderos de Navarra, que se insertan a continuación, siendo aprobados por unanimidad, y acordando el Consejo felicitar y dar un voto de gracias al señor Blanco por su acertada labor:

Estatutos para la constitución de una Sociedad de ganaderos en Navarra

CAPITULO I

Carácter y fines de la Sociedad. Art. 1.º Con el fin de lograr la mejor defensa y fomento de los intereses pecuarios se constituye una sociedad que se denominará «Asociación de ganaderos de Navarra».

Art. 2.º Esta Asociación, que en lo económico y administrativo se regirá por las leyes privativas de Navarra, auxiliará a la Asociación general de ganaderos del Reino en cuanto se refiera al fomento y mejora de los intereses generales de la ganadería.

Art. 3.º La Asociación de ganaderos de Navarra trata de obtener el carácter de Sindicato Agrícola para todos los beneficios que a éstos conceden las leyes.

Art. 4.º Para la mejora y fomento de los intereses pecuarios, que constituye el fin social, esta Asociación procurará:

A El cumplimiento de todas las leyes y disposiciones dictadas con este fin; y especialmente las referentes a la conservación de caminos pastoriles, a sanidad de ganados y reglamento de mataderos.

B El mejoramiento de las razas para lo que facilitará la adquisición de buenos sementales; coadyuvará a la organización de concursos de ganados que resulten de buena utilidad para la ganadería; propagará los conocimientos zootécnicos y formará estadística de las ganaderías de Navarra.

C Impedir la propagación de epizootias, procurando que los ganados enfermos ó procedentes de puntos donde existan estas enfermedades, sean debidamente reconocidos y aislados; facilitar medios para evitar y combatir las enfermedades de los ganados y estimular la creación de sociedades para la indemnización mutua de las pérdidas sufridas con motivo de las muertes de los animales.

D Favorecer la mejor venta y aplicación de los productos de la ganadería a cuyo fin auxiliará la constitución de cooperativas, si fuera necesario; defenderá a las ganaderías contra los acaparadores, poniendo en relación directa a aquellos con los centros de consumo, y dará a conocer los precios que obtengan las carnes, lanas y demás productos en los principales mercados.

E Defender, en fin, los intereses de los ganaderos asociados en cuanto se refiera a tributos ó impuestos exagerados, facilitando la constitución de Asociaciones locales de ganaderos donde fuera factible y conveniente.

CAPITULO II

De la Constitución y Funcionamiento de la Asociación

Art. 5.º A la Asociación de ganaderos de Navarra podrá pertenecer todo ganadero cualquiera que sea el número y clase de ganado que posea.

Art. 6.º La Asociación será administrada y gobernada por su junta directiva compuesta de nueve individuos elegidos por la junta general de Asociados. Los individuos nombrados por la junta general para formar la directiva, designarán de entre ellos, quienes han de ejercer la presidencia secretamente y demás cargos que en la misma sean necesarios y nombrarán el personal auxiliar que sea preciso.

Art. 7.º Los individuos designados para formar la junta directiva lo serán por el tiempo de cuatro años renovándose la mitad de la junta cada dos años. La primera renovación se hará a los cuatro años de designada la primera junta directiva.

Art. 8.º Las juntas generales que se celebren serán ordinarias y extraordinarias. La junta general ordinaria se reunirá una vez al año en el mes de Septiembre por ejemplo para tratar de las cuentas y demás asuntos ó acuerdos en el ejercicio. La extraordinaria se reunirá cuando lo solicite veinte asociados. Unas y otras estarán constituidas en cuanto se reúnan 40 asociados y en segunda convocatoria cualquiera que sea el número de concurrentes.

Art. 9.º Cinco por lo menos de los individuos que constituyan la junta directiva deben ser ganaderos que ejerzan por su cuenta la industria pecuaria y deberán residir la mayor parte del año en Navarra.

Art. 10. Se procura que formen parte de la junta directiva un diputado foral y provincial, el representante foral de la Asociación de ganaderos en Navarra y el inspector de Higiene Pecuaria de Pamplona (¿ó un inspector de Higiene Pecuaria?)

CAPITULO III

Resumen económico de la Asociación

Art. 12. Para defender los gastos de la Asociación pagarán los asociados 1 peseta por cada centenar ó fracción de cabezas de ganado lanar ó cabrío. A este efecto, se computará cada cabeza de ganado vacuno y caballar por ocho de lanar y cada cabeza de cerda por dos.

Ecós de Aezcoa

FESTIVIDAD RELIGIOSA

Como en años anteriores, el día de ayer tuvo lugar la acostumbrada romería a la basílica de San Joaquín, que se halla enclavada en jurisdicción de Arive.

Los nueve pueblos de que se compone este valle dieron un contingente numeroso de romeros que en ordenada procesión y cantando la letanía de los Santos, llegaron a cortos intervalos unas de otras, precedidas del clero parroquial, siendo presidido el bello cuanto agradable acto por las autoridades respectivas.

Hubo ocho misas rezadas durante las cuales fueron muchas las personas que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles. A continuación celebróse la cantada, por cierto muy bien interpretada, y en la que ofició de preste el virtuoso párroco de Arive, secundándole en el solemne acto los párrocos de Aría y Orbarra, que actuaron de diácono y subdiácono.

Al ofertorio ocupó la cátedra sagrada el ilustrado párroco de Garayoa don Demetrio Barberena, quien con facilidad de expresión enumeró el carácter de la fiesta; recomendó concordia entre fieles y clero para que en lo sucesivo esta festividad se celebre con la pompa y esplendor con que celebraban nuestros antepasados, pues de este modo lograremos ser fieles conservadores de la tradición. Seguidamente y en brillantes párrafos puso de manifiesto la imprescindible necesidad de establecer una Caja rural en el valle, poniendo en evidencia las grandísimas ventajas que su implantación habría de reportar a todos y cada uno de los asociados, explicando su funcionamiento y fines.

Hizo también indicaciones muy oportunas respecto al retraso en que se hallan tanto en lo referente a la agricultura, como en lo concerniente a la ganadería, para que se cerciorasen de la ignorancia que reina en ellos, y puesto que el clero del valle tiene un estudio acabado de la benemérita obra, recomendó muy encarecidamente a los señores alcaldes para que vean la manera de ponerse de acuerdo con sus pueblos respectivos y así lograremos que su creación y funcionamiento sea un hecho en breve.

Terminada que fué la fiesta y tras un corto refrigerio, a las once empezó el desfile de procesiones, saliendo por el mismo orden de llegada y reinando una armonía admirable.

Vaya un aplauso sincero al clero de la Aezcoa en general y al señor Barberena en particular por su feliz cuanto laudable iniciativa.

El corresponsal.

Garralda 24 de Abril de 1910.

La Agricultura é Industria en Navarra

Muchos son ya, por fortuna para el positivo engrandecimiento de España, los hombres dedicados a los estudios y trabajos de mejoramiento agrario, así desde el completo y costoso laboratorio, a las operaciones de práctica observación, piedra angular necesaria para el fundamento beneficioso de la indiscutible y secular riqueza de los pueblos modernos.

Y así tenemos que la creciente e ayer increíble progresión de rendimiento a la hectárea ó la robada, va señalando tales aumentos en las diferentes especies alternadas en inteligente rotación, que la madre tierra con tanto amor y cariño como en tiempos pasados, la ignorancia lo hiciera con desprecio.

De la numerosa variedad de patatas, así nacionales como extranjeras que podrá servir para la industria y en caso necesario de gran consumo, tenemos:

La amarilla redonda, de no muy antigua creación, es ciertamente la mejor variedad de esta categoría, dicen varios celebrados agrónomos. Porque si bien es cierto que su riqueza feculera lo justifica así, la ventaja de ser la mejor en el uso doméstico, le da una merecida preferencia.

De los autores españoles, notables propagadores del cultivo intensivo y racional que venimos consultando, no es muy satisfactorio poder citar al inteligente Director de la Granja Agrícola oficial de Vitoria, autor de una muy celebrada obra sobre el cultivo de la rica solanácea, agotada en todas las librerías; al co-

respondiente y estudioso perito agrícola; ayudante de cultivos de la Granja-Instituto de Agricultura de Palencia, y también lo haremos de nuestro ilustrado cuanto modesto Director de la Granja Agrícola oficial de Pamplona y otros.

La influencia que ejerce sobre el rendimiento el empleo de la germinación de los tubérculos, antes de su plantación, dice el notable profesor Desprez, Director de la Estación Agronómica Experimental de Ceppele (Nord) en Francia, robustece aún más los resultados obtenidos.

En seguida pueden recomendarse la profesor Maerker, Koppe, Volepp; Doctor Lucius, Lydia, Victoria, Amor, Hannibal, Conseiller, Thiel, Maravilla Americana, etc.

La denominada Flor de Durazno, es también recomendable en razón de su notable precocidad, pudiendo ser una de las primeras en el consumo de mesa y en la industria.

Muchas de estas variedades son conocidas por nuestros agricultores, si bien, como ya en anteriores artículos hemos publicado no las distinguimos ni conocen su denominación. Esta importante y necesaria enseñanza, para que antes de sembrar sepan nuestros labradores lo que van a producir, será dada oportunamente por el profesor experto ó práctico que para tal servicio recorrerá los campos de Navarra, por orden y cuenta de la altamente benéfica entidad Compañía Nacional de Féculas.

Las plantaciones con tubérculos germinados enteros ó partidos, han dado en todos los ensayos y también en el gran cultivo un rendimiento en peso y en fécula muy superior a la plantación ordinaria.

La variedad gigante azul, comparada con cultivos no germinados, da las diferencias siguientes por hectárea:

Producido en kilogramos.

Con plantas germinadas 42.250

Con plantas no germinadas 36.917

A la hectárea.

Diferencia 5.333

Fécula producida A la hectárea.

Con plantas germinadas kilogramos 8.130

Con plantas no germinadas 6.930

Diferencia en favor de las plantas germinadas 1.200

La riqueza por ciento en fécula, es igualmente superior en cultivos de plantas germinadas.

Las especies que pueden ser divididas para su plantación, en pedazos de 45 ó 60 gramos llevando dos yemas y muy suficientes a obtener una buena cosecha, son entre otras, las siguientes:

Gigante azul, Amarilla redonda, Bruce, Flor de Durazno, Mognaira mejorada, Maripán temprana y tardía, Profesor Maerker, Blanca Alemana y Blanca Francesa, Lucius, Maravilla Americana, etc.

Richter Smperador, Comte Packer, Burghans, Instituto de Beauvais, Blanca gruesa de Hasbaye, Gloria, etc., no deben reproducirse sino con patatas enteras, procurando que su tamaño no exceda de 80 gramos.

Para todas las variedades, los tubérculos enteros, del peso de 60 ó 80 gramos, bien relacionados, dan casi tanto resultado como las semillas de un peso más elevado.

Todas estas variedades rinden, por robada, un peso superior de 2.500 ó 4.000 y más kilogramos, según cultivo.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 25 (6 y 11 noche.)

Las corridas

Hoy hemos tenido dos corridas de toros. Una de ellas la organizada por la Asociación de la Prensa y que se ha celebrado en la plaza de Vista Alegre de Carabanchel ha resultado magnífica.

Desde las primeras horas de la mañana había numeroso público en Carabanchel esperando la hora de la corrida.

La plaza ha estado de bote en bote. Los toros dieron un juego regular.

Los toreros, que eran «Bombita» y «Machiquito» estuvieron colosales.

Ambos rivalizaron en guapeza, valentía y arte.

El público ovacionó constantemente a ambos matadores.

La corrida celebrada en la plaza de Madrid resultó nada más que regular, y eso gracias al trabajo de «Manolete», que fué el sustituto de Vicente Segura.

Notas militares

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones:

Concesión de la Cruz de San Fernando al comandante de artillería señor Royo, al capitán de la misma arma señor Guiloche y al primer teniente de infantería señor Oderiz, muertos gloriosamente en Melilla.

Varias recompensas a clases é individuos de tropa por méritos contraídos en el combate de El Jemio.

Ascensos a oficiales de los sargentos señores Hernandez y Navas.

Concediendo la vuelta a activo al exembajador de España en Lisboa, comandante de caballería señor conde de San Luis.

Queda en situación de excedente.

Autorizando determinadas edificaciones en zonas polémicas.

Varios destinos en el cuerpo de veterinaria militar.

De Valencia

El tiempo es en esta ciudad primaveral, hermoso.

Han llegado millares de forasteros. Se han levantado varios arcos de follaje.

En vista de que el Sr. Blasco Ibañez se ha negado a aceptar el puesto que le ofrecían en la candidatura republicana, han sido designados los señores Barral y Azzati.

Del Ferrol

La empresa constructora naval ha anunciado que cuantos esquiroles canteros, peones y demás obreros quieran trabajar pueden presentarse en el arsenal el lunes a las seis de la mañana.

Fuerzas de la benemérita estarán encargadas de impedir que los huelguistas ejerzan coacciones.

Es esperado un escuadrón de caballería. Témense violentas represalias. Extiéndese la huelga de un modo alarmante.

El barco inglés «Saudis» que había salido de este puerto sin práctico embarrancó al pie del castillo de San Felipe.

Se salvaron los tripulantes. Ahora se trabaja para poner a flote el barco. Llevaba cargamento de aceite y caminaba con rumbo a Barcelona.

Los elementos radicales persisten en su idea de enviar una representación de su mayoría en el Ayuntamiento a las fiestas de la Argentina.

Probablemente la formarán tres concejales y un secretario. Esta mañana se celebró la asamblea de los tres partidos que formarán la federación federal-republicana-nacionalista.

Fueron aprobadas íntegramente las bases de esta federación. Los reunidos festejaron luego el acuerdo con un banquete.

Grupos numerosos de dependientes de comercio han recorrido las calles en manifestación obligando a cerrar varios establecimientos y pidiendo que se cumpla la ley del descanso dominical.

La policía disolvió los grupos cuando intentaban apedrear algunos escaparates. Dice el Presidente El señor Canalejas nos ha dicho hoy que ha conferenciado extensamente con el señor Azcarate, acerca de diversos asuntos de carácter nacional.

Lamentóse el señor Canalejas de los comentarios que han puesto los periódicos a sus conferencias de estos días con varios personajes políticos, comentarios injustos toda vez que tenían como base la sospecha de que esas conferencias tuvieron relación con asuntos pequeños de política menuda cuando se refirieron exclusivamente a problemas de altísimo interés nacional.

He celebrado estas conferencias—añadió—porque no quiero gobernar desde las sombras, como gobernarán otros. Quiero gobernar a la luz del día y de acuerdo con todos los políticos.

También nos dijo que el Instituto de Reformas Sociales tratará mañana de la huelga de Gijón. Repatriación de fuerzas Las primeras fuerzas de la división Sotomayor que serán repatriadas serán las de los Regimientos del Príncipe y Burgos, y de estos dos Regimientos regresará en primer lugar el del Príncipe, que irá directamente a Oviedo, cuya plaza guarnece.

MENCHETA.

Boda distinguida

Ayer se casó otro amigo mío, el joven farmacéutico D. Manuel Negrillos y Goicoechea, con una señorita guapa y virtuosa, María de la Concepción Etulain.

Allá fuimos a ver la boda, que este momento solemne de la vida es uno de los más indicados para no dejar solos a los amigos. Es como un momento de despedida, en que se abre una honda zanja divisoria.

La boda fue a las nueve y media de la mañana, y se celebró en la capilla humilde, bella y luminosa de las MM. Ursulinas. La novia vestía un riquísimo traje de crespón de la China, blanco, con adornos de encaje primorosos.

Fue llevada al altar por el padrino, don Manuel Negrillos, padre del novio. Y el novio llegó al altar dando el brazo a la respetable señora doña Visitación Reta, madre de la novia, que fue madrina.

Vestía el novio de frac. Fueron lindos pajeitos de cola las niñas Mercedes Iribarren y Blanquita Goñi, que vestían de blanco. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Martín Roncal, a quien ayudó en la misa su sobrino don Leonardo Roncal, parientes de la novia.

La Madre Priora de las Ursulinas interpretó al harmonium en honor de los desposados la «Marcha nupcial» de Haydn. Formaban la corte de la novia distinguidas señoras y bellísimas señoritas cuyos nombres daremos.

Señoras doña Francisca Yunque de Olaso, doña Rufina Reta viuda de Galar, doña Fidela Arrivillaga, viuda de Rasero, doña María Negrillos de Vertiz, doña Antonia Bandres de Aldaz (de Tolosa), doña Carmen Olaso de Agudo, doña Patrocinio Ruiz de la Torre de Goicoechea, doña Francisca Sarasate de Mena y doña Elvira Iribarren de Riezu.

Vestían elegantes toillettes oscuras. Señoritas: Joaquina Etulain, con elegantísimo vestido azul porcelana; María Mena y Sarasate, bella toilette rosa; María Huarte, de blanco; Concha Iribarren, heliotropo; Antonia Goñi, gris perla; Camino Galar heliotropo; Rafaela Goicoechea muy bella envuelta en sus lutos y dos bellas tolosanas, Mercedes Aldaz que lucía elegante toilette gris y Leocadia Alegria que vestía lindo traje azul pálido.

Las muchachas, todas, llevaban en sus vestidos adornos de plata vieja, y envolvían las gracias de sus caras bellas entre los pliegues de esa mantilla madriñeta que tiene un trono hecho de madrigales.

En el cortejo del novio figuraban don Mauro Ibañez, don Manuel Jimeno, don Eduardo Martín, don Ramón Olaso, don Alvaro Galbete, don Domingo Agudo, don Fermín Negrillos, don Eduardo Rodríguez Juguera, don Manuel Rasero, don Alberto Jimeno, don Manuel Perales, don Serafín Yanguas, como Juez y como amigo del novio, don José Andrés, don Domingo Rey, don Ramiro Salvi (de Madrid) y don Domingo Vertiz, hermano político del novio.

Firmaron el acta don Manuel Jimeno y el capitán de Infantería don Manuel Perales. Terminada la ceremonia, los esposos y los invitados almorzaron en casa de la novia. Hay en ella una terraza, y en esta terraza, que estaba adornada con exquisito gusto, se sirvió el almuerzo como en un jardín en plena floración primaveral, que allí no había sino flores.

He aquí el menú del almuerzo, que fue servido irreprochablemente y del cual he oído grandes elogios. Ostras de Marennes, consumé a la emperatriz, frito variado, salmón salsa tartara, chaucabrand trufe, fiambres variados, espárragos a la vinagreta, mousseline, capones de Bayona asados y ensalada rusa.

Después del almuerzo, los invitados acompañaron a los desposados a la estación. Los nuevos esposos han emprendido un viaje delicioso, por tierras muy sugestivas, pero ellos irán poniendo maíces de poesía y de amor en esas tierras que ante dos felices desposados mucho son ya, si son marco digno de la felicidad.

Irán a Zaragoza a saludar a la Virgen del Pilar, y luego a Madrid, Valencia, Barcelona, Marsella, Niza, París. En casa de la novia hubo animadísima fiesta durante toda la tarde, y la respetable señora doña Visitación Reta y su hermosa hija Joaquina dedicaron atenciones singularísimas a sus invitados.

Mando a los desposados mi enhorabuena; les deseo una felicidad como la que merecen los dos, y se la envío también a las respetables familias de Negrillos y Etulain.

Sport vasco

En «Euskal Jai»

Ante numerosa concurrencia tuvo lugar en la tarde del domingo el partido concertado entre Ucin y Echegaray, rojos, contra Astiz y Aramendia, azules.

Gran decepción debieron de sufrir los que, ávidos de presenciar una brava pelea, acudieron al frontón, pues no obstante la excelente calidad de los jugadores que tomaron parte, el partido resultó de lo más insípido y poco interesante que en aquella cancha se ha visto.

De salida se dió el dinero por los colorados en razón de 10 a 8, y a consecuencia de apuntarse los azules el juego primero, se hizo en las apuestas la oportuna evolución, concertándose muchas de 20 a 16 por el bando celeste: igualados los contendientes en el juego 1.º, sacó el inmediato la pareja Ucin-Machin, volviendo a tener lugar la igualdad en el juego 2.º; a partir de aquí salieron por delante los rojos, que de un solo tirón, sin que sus adversarios cumplieren ni un solo juego más, y sin que en la lucha se registrase ningún incidente digno de especial mención, lograron apuntarse el 9.º y último juego.

La catedral voceó por los que fueron de delante momios acomodados a las diferencias marcadas por el tablero contador. A Ignacio le faltaron muchos codos para llegar a ser el jugador que tanto nos entusiasma el jueves último: en el saque, no solamente no logró ajustar, sino que hizo bastantes faltas; y en el resto, desorientado completamente, no pudo colocarse ni servirse a su agrado, ni a una sola de las pelotas que con brava acometida le enviaron sus contrarios. Una mala tarde, en fin, de cuya impresión esperamos sabrá borrarlos pronto el recuerdo.

Aramendia no estuvo más afortunado que su compañero: nadie ignora que por su estilo peculiar, no es este pelotari de los que frecuentemente y sin gran esfuerzo consiguen enviar la pelota a los últimos cuadros, pero esta deficiencia la ha sabido subsanar siempre con fuertes sacudidas en el dentro, en cuyo terreno, y acompañado de un poco la surte, ha sabido tener a raya a los mejores: pero el domingo ni llegó con el brío de costumbre ni, a consecuencia de no ponerse bien a la pelota, consiguió ajustar esta.

Ucin, como de costumbre, pues este pelotari siempre da un juego igual y constante, estuvo imitable: con gran vista y habilidad hizo magníficas entradas de sotamano: acudió a los primeros cuadros en auxilio de su compañero cuando las circunstancias lo exigieron, y sacó muy bien.

De propósito y por aquello de que los últimos son los primeros, hemos dejado a Machin para este lugar: corroborando en un todo nuestro ya expresado concepto sobre este jugador, su trabajo en el último partido fue notabilísimo: alargó mucho y con violencia y cortó con seguridad y eficacia: éste, en síntesis, es su mayor elogio.

Posée Echegaray tan excelentes condiciones que el día que la costumbre y el hábito de jugar le permitan usar libremente de ellas, ha de arrancar, como en tiempos no lejanos, enormes ovaciones y proporcionar terribles sustos. A segunda hora Mendaza y Salcedo ganaron con facilidad a Morrás y Ochoa.

El dinero salió por éstos, evolucionando a tiempo y con acierto, y los vencedores jugaron muy bien, sobre todo Salcedo.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra M. E. y otro, por estafa.

Aoiz.—Contra E. E. y otros, por homicidio.

Tudela.—Por injurias, sin procesado.

Señalamiento

Tudela.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Ignacio Larraga, por lesiones. Defensor señor Romero; Procurador señor Aoiz; prestarán declaración 10 testigos.

GACETILLAS

Anteayer por la mañana falleció en esta ciudad víctima de rápida y cruel enfermedad nuestro estimado amigo y convecino el rico capitalista D. Teodoro Almandoz y Arocena.

Su muerte, por lo inesperada, y por que el finado por sus condiciones de bondad era muy querido por todos los que le trataron, ha sido doblemente sentida.

Ayer al mediodía fué conducido su cadáver al cementerio, acompañado de numerosos amigos que de esta manera expresaron su pesar y su cariño al amigo. Testimoniamos a su aflijida viuda doña Julia Osés, hijos, madre, hermana señora viuda de Aroza y demás familia nuestro sentido pésame; y al desearles la resignación cristiana suficiente para sobrellevar con paciencia tan fatal desgracia, suplicamos a nuestros lectores encomienden a Dios el alma del finado Sr. Almandoz (q. e. p. d.).

Por el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha sido recientemente nombrado para el cargo de coadjutor de la parroquia de Espinal (cerca de Burguete) y en breve tomará posesión del mismo, nuestro particular amigo el joven presbítero don Francisco Amondarain y Arza.

Dadas las excelentes cualidades de que se halla dotado el señor Amondarain para su sagrado ministerio, puede estar de enhorabuena el pueblo de Espinal, porque en breve podrá contar con un modelo de sacerdotes al servicio de aquella parroquia con el nuevo coadjutor que el sabio Obispo les envía.

A indicaciones de la Excmo. Diputación de Alava, se ha aplazado hasta el

viernes próximo la anunciada reunión que debía celebrarse el jueves de comisiones de las Diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Navarra, para tratar de la subasta del ferrocarril de Estella-Vitoria-Los Mártires.

Anteayer domingo se publicó la única amonestación para el matrimonio de la bella señorita Margarita Aramendia, hija de nuestro amigo D. Eugenio dueño del acreditado Hotel del Norte, con D. Antonio Aramendia, primo carnal de la novia y acreditado comerciante residente en Buenos Aires.

La boda se celebrará uno de los días de esta semana. Enviarnos por adelantado nuestra cordial enhorabuena a los nuevos esposos.

De nuestro corresponsal en Lorca: «Acaba de llegar a este pueblo procedente de Buenos Aires el americano don Mamerto Senosiain, el cual se propone llevar una vida tranquila y sosegada en compañía de su amable y bondadosa familia que ya hace 5 años que se halla en esta localidad, a fin de descansar de las rudas faenas del comercio a que él se ha dedicado por espacio de más de 30 años, y a la vez disfrutar del capital que a fuerza de honradez y laboriosidad se ha adquirido.

A la vez que la bienvenida le damos la más completa enhorabuena extensiva a toda la familia.» Ante el Tribunal pleno tuvo lugar ayer en la Audiencia con las solemnidades de rúbrica la toma de posesión del nuevo Magistrado don Manuel Izquierdo.

A continuación prestó juramento y tomó posesión del cargo de abogado fiscal, nombrado recientemente, don Ramon Perez Cecilia. Enviarnos nuestra afectuosa enhorabuena a ambos funcionarios judiciales, deseandoles felicidades entre nosotros, y acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

En Villafranca ha fallecido a consecuencia de un enfriamiento que adquirió en la guerra de Africa el valiente sargento del Batallón de Cazadores de Llerena don Vicente Resano y Sola, uno de los cuatro hermanos que han peleado bizarramente contra los rifeños.

Con tan triste motivo llegaron a Villafranca desde Madrid para asistir al entierro sus hermanos don Mariano y don Justo, segundo teniente y sargento respectivamente de dicho Batallón, ascendidos recientemente por méritos de guerra.

Su muerte ha producido gran pesar, tanto que su entierro constituyó una gran manifestación de duelo, asistiendo casi todo el vecindario, el clero parroquial, sección de la Cruz Roja y la banda municipal.

A sus afligidos padres y hermanos enviamos nuestro sentido pésame, y a la vez invitamos a nuestros lectores hagan la caridad de elevar sus oraciones al Altísimo en sufragio del alma del infortunado sargento Resano (q. e. p. d.)

Ha sido nombrado administrador del conde de Cifuentes don Emilio Moreno. Le felicitamos. Como anunciamos, ayer de madrugada tuvo lugar en Zaragoza el enlace matrimonial de nuestro amigo D. Antonio Merseguer, activo interventor del ferrocarril, con la distinguida y bella señorita Carmen Gutierrez, de aquella localidad.

Los recién casados salieron para San Sebastián, Lourdes, Bayona, Biarritz y otros puntos de Francia y a su llegada a esta estación fueron saludados y felicitados por varios de los muchos amigos que el señor Merseguer tiene en esta capital. Nuestra enhorabuena.

No nos podemos quejar del tiempo. Se mantiene apacible sin llegar a primavera. La concurrencia en la plaza de la Constitución lo mismo al mediodía que a la noche de anteayer domingo fué enorme.

Los paseos exteriores tanto ayer como anteayer tardé se vieron muy animados. Procedente de México ha llegado a su pueblo natal de Garralda nuestro paisano don Juan Cruz Elizondo, que se propone pasar larga temporada entre sus parientes y amigos. Sea bien venido.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán ser presentados en el Pa-

lacio de la Diputación ante la comisión mixta de reclutamiento, para celebrar los juicios de exenciones de quintas, los expedientes correspondientes a los pueblos de Funes, Garinain, Larraga, Leoz, Marcilla, Mendigorria y Miranda.

Ayer de madrugada contrajo matrimonio en la parroquia de San Nicolás nuestro amigo el laborioso operario de la imprenta de este periódico D. Claudio Biurrun con la bella modista María Gomez.

Bendijo la unión el virtuoso Párroco de San Nicolás don Francisco Guillén, haciendo de acólito un compañero de taller del contrayente.

Los nuevos esposos después de obsequiar a sus invitados salieron en el tren de la mañana para San Sebastián donde se proponen pasar la luna de miel que los deseamos sea interminable y llena de felicidades y venturas.

Como teníamos anunciado anteayer mañana dió una interesante conferencia en la Escuela Normal de maestras el culto doctor don Manuel Jimeno, distinguido amigo nuestro.

Desarrolló con sumo acierto y gran elocuencia el tema «el mundo de los microbios.» Demostró la existencia de los mismos, explicando gráficamente la manera de cocerlos y recomendó la influencia de la cultura como base para combatirlos.

Durante hora y media deleitó el doctor Jimeno a su bello auditorio con su fácil expresión y claridad científica de conceptos. Fué una conferencia muy notable e instructiva la del señor Jimeno, mereciendo por ello una gran salva de aplausos al terminar su conferencia y plácemes y felicitaciones de las profesoras de la Normal.

Presidió el acto la dignísima directora de dicho centro doña María Ana Sanz de Navaz con las profesoras, y en el auditorio se encontraban distinguidas señoras, todas las alumnas de la Normal, otras muchas antiguas y otras personas.

A indicaciones de la Directora el señor Jimeno prometió volver a dar otra conferencia que ilustrará con proyecciones científicas. También nosotros felicitamos al doctor Jimeno por su conferencia y a la ilustrada Directora por sus iniciativas que tanto redundan en beneficio de la Instrucción sólida de sus alumnos.

Se recomienda por su buena clase y gran economía el Jabón especial amarillo de Hijos de Carl. s. Andrés, de Haró, en trozos de 500 gramos. Pedirlo en todos ultramarinos exigiendo su marca en cada trozo. 30-5

Nuestro estimado corresponsal en Villafranca nos comunica que el pulgón sigue causando grandes estragos en los haberes. La siembra de la remolacha ha comenzado en buenas condiciones.

Por último, los precios que rigen aquel mercado son los siguientes: Trigo a 6,25 pesetas; cebada 3,75; avena 3,25; maíz 5; alubias 5; garbanzo 12; vino comun 2,50; idem rancia 12; aguardiente 16; aceite 18,50 y patatas 1,25.

El domingo por la mañana se desbocó un caballo que arrastraba un carro guiado por un chico (cosa prohibida) y el guardia municipal Elizondo que, para evitar desgracias trató de detener al caballo tuvo la desgracia de ser derribado al suelo sufriendo una fuerte contusión en un brazo a consecuencia de haberle rozado la rueda del vehículo.

De este hecho se ha dado cuenta al Alcalde. Tuvimos ayer el gusto de saludar a nuestros estimados amigos de Valtierra don Laureano Cenarro y don Domingo Guzman de Fratos que vinieron como testigos a un juicio oral celebrado ayer en la Audiencia.

En Irún ha dado a luz con toda felicidad un bello y robusto niño la señora doña Guadalupe Cañis, esposa de nuestro estimado amigo y paisano don Plácido Zulategui, celoso oficial de Correos de aquella Administración. Que sea enhorabuena.

Dr. Carlos Amat, oculista. Consulta de enfermedades de los ojos, Eslava 1, 1.º 20-16

Hemos oído decir que el maestro Villa ha escrito a la Comisión de Fomento diciendo que la banda municipal de Madrid que dirige no puede venir en los días de San otras poblaciones.

Procedentes de la Argentina han llegado a Obanos, su pueblo natal don Martín Saralegui con su esposa doña Lucía Lopez. Dámole la bienvenida.

Días pasados estuvo a punto de ocurrir una fatal desgracia en el vecino pueblo de Arazuri. Un niño que con otros se encontraba jugando en el alto de una peligrosa piedra dentro del río, tuvo la desgracia de caerse siendo arrastrado por la corriente muy cerca de medio kilómetro, hasta que un abnegado vecino, cuyo nombre para ensalzarlo como se merece sentimos ignorar, se metió en el río vestido como se encontraba, hasta que tras no pocos esfuerzos y después de sortear bastantes obstáculos que pusieron en peligro su vida, consiguió alcanzar al desventurado niño, salvándolo de una muerte inminente.

Lo ocurrido será suficiente motivo para que el Concejo de Arazuri se preocupe de colocar alguna estacada o matorrales que impidan el paso al extremo de dicha peña.

INTERESANTE Ortopédico herniólogo EN PAMPLONA

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Cameli, recibirá consultas en PAMPLONA, los días 6 y 7 del próximo Mayo, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el Hotel LA PERLA, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. EN MADRID en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne núm. 21, hotel. 23, 26, 29, 2 y 5 5-2

Un muchacho, digno de vivir entre los rifeños, pasaba anteayer sus ocios en el paseo de la plaza de la Constitución pinchando a diestro y siniestro a todas las jóvenes que pasaban a su lado con un alfiler adherido al extremo de un palo.

Afortunadamente el Alcalde tiene conocimiento de la machada y hará bien en imponer al denunciado un castigo ejemplar.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Una llave que la encontró ayer tarde un joven la tenemos en la Administración de este periódico a disposición de quien la haya perdido.

HA FALLECIDO: En Mendigorria doña Emilia Ros. R. I. P.

ROB BOYVEAU - LAFFECTEUR Célèbre Dépurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co. - 102, R. Richelieu, Paris. Todas Farmacias.

Nuestra información

MADRID 25.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 25 (9 noche.)

Festividad del día

Hoy celebra la iglesia la festividad de San Marcos y la vecindad de la Cuchillera su fiesta de calle.

Con este motivo hubo a la mañana misa de Salud y durante todo el día se han disparado infinitad de cohetes. No ha faltado el típico tamboril, desfilándose el día muy animado.

Rogativas

De la Santa Iglesia Catedral salió esta mañana la procesión de rogativas, asistiendo el clero de todas las parroquias.

De Durango

Han regresado hoy de la villa de Durango muchos vitorianos que fueron ayer con motivo de las experiencias de aviación. Cuentan que hubo un escándalo monumental por haberse llamado a engaño el público en vista de que las experiencias no se verificaban.

Fueron incendiados los aparatos Bleriot y Farman valorados en 10.000 y 30.000 pesetas respectivamente y los hangares. La guardia civil dió una carga.

Un herido

Un niño de seis años llamado Vicente Vigueta que se encontraba en la calle y tu-

vo la desgracia de carse, se produjo graves heridas.

El tiempo

Disfrutamos de un día magnífico, verdaderamente primaveral. El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 25 (9 noche)

Después del escándalo

Es el tema de todas las conversaciones lo ocurrido ayer en Durango. Hoy han llegado los señores Amestoy, Azcona y Jorge que formaban parte del Jurado de la aviación de la villa vizcaína citada.

Vienen escandalizados de lo ocurrido, pero abrigan la esperanza de que tanto la autoridad gubernativa como la judicial castigarán con energía al que resulte más ó menos directamente responsable de lo sucedido.

El tiempo

El día de hoy ha sido hermoso, y según los pronósticos de Orcolaga, persistirá la bonanza.

Un monumento

Esta mañana, a las once, se ha reunido en la escuela de Artes y Oficios el Jurado que entiende en la elección de boceto para el monumento a Viteri.

De elecciones

Continúa el revuelo electoral. Esta noche se reúnen los republicanos en asamblea para tratar acerca de la elección del candidato señor Bermigrant. El candidato de los liberales don Tomás Romero, ha declarado que renuncia al honor de ser presentado a elección con el fin de no crear dificultades y menos diferencias entre unos y otros.

El Rey de Inglaterra

Después de su excursión ha vuelto a Biarritz el Rey Eduardo VII. Dentro de breves días marchará directamente a Londres sin detenerse en París. El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 25 (10 noche.)

La Bolsa

Altos Hornos 290. Resinerías 58'90. Papeleras 60.

La aviación desastrosa

Paciencia del público.—Atropellos, desmanes, pedradas, incendios.—Grandes perjuicios.—Heridos.—Responsabilidades.—Censuras. No se habla de otra cosa que de lo ocurrido ayer en el Campo de Santa Polonia de

Durango, convertido en aerodromo para la semana de aviación que ayer debió comenzar y que terminó de desastrosa manera.

Lo ocurrido se puede sintetizar en pocas palabras. El público que asistió a las experiencias, que no bajaría de 30.000 almas, cansado de la informalidad de los aviadores, del afán de la empresa que le llevó hasta la taquería más ridícula y de otra porción de detalles que a guisa de chispas, solo sirvieron para prender en escándalo formidable la predilección poco favorable y la efervescente que desde los primeros momentos, en forma violenta, de chillidos, pedradas, caídas de atención de la guardia civil, caídas, sustos, contusos y lesionados.

Un chico fué gravemente herido con un golpe de palo que le dió la señora del aviador inglés Gybbs, hasta el punto que hoy se encuentra en grave estado, que si no se termina su muerte, perderá por lo menos un ojo.

El aviador Gybbs y un sargento de la guardia civil resultaron heridos de piedra; una mujer al correr despavorida cayó a una zanja y se fracturó una pierna; muchas personas salieron también contusas y otras las ropas desgarradas por matorrales y el alambreado que circundaba el bien tristemente célebre campo de aviación de Durango.

Los dos aeroplanos marcas Bleriot y Farman quedaron reducidos a cenizas y totalmente destruido con golpes de piedra todo el material de hierro; los hangars, un vagón de embalar el aeroplano de Gybbs y un puente de madera también fueron quemados por las masas.

El público, apasionado siempre, comenta lo sucedido enardeciendo sus censuras a la empresa y a los aviadores; pero el público sensato é imparcial lanza sus anatemas de reproche y vergüenza para los locos revoluchos que dieron tantas pruebas de instintos perversos é incultura.

Nada hay que justifique tanta crueldad, a la informalidad ó poca habilidad de los aviadores, ni los afanes ansiosos de lucro de una empresa tan poco formal como esta.

Los aviadores Gybbs, inglés, y Presno, francés, se hallan inconcebibles. El aparato del primero marca Farman, asegurado en 40.000 francos y el del segundo marca Bleriot, en 14.000.

La empresa, dicen, que tendrá que pagar por los aeroplanos destruidos.

Otra parte, los dueños de las herencias próximas al campo de aviación se dirigen hoy al Juzgado haciendo reclamaciones de daños sufridos en sus campos por las turbas que en su loca carrera arrastran todo.

Los daños todos son de gran importancia. El Juzgado instruye sumario, y hasta la fecha ha ordenado muchas detenciones.

El correspondal.

De Zaragoza De aviación.—Nuevo fracaso Zaragoza 25 (8,20 noche).

Esta tarde se ha verificado la primera de las pruebas de aviación. La hora señalada para las pruebas era la de las cinco de la tarde pero 10 minutos antes se han verificado las pruebas.

Fuerzas de policía y de la benemérita desfilaron la pista y pocos momentos después salió el aviador dispuesto a realizar sus pruebas.

Preparado el biplano Gaudart montó en el momento de la salida. El aparato tardó en levantarse, el aparato tardó en levantarse, el aparato tardó en levantarse.

EL SEÑOR D. Francisco Legaria y Murillo FALLECIÓ EL DIA 27 DE ABRIL DE 1909 R. I. P. Su esposa, hijos, hermana, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás interesados Suplican á sus amigos y conocidos lo encomiendan á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana miércoles, 27 del corriente, en la parroquia de San Agustín, incluso la cantada que será á las once, podrán ser aplicadas por el alma del finado. Pamplona 26 de Abril de 1910.

tilería, una brigada de soldados disciplinarios y el contingente de tropas indígenas.

Vida oficial

El viaje régio. Asamblea de Inspectores de Enseñanza. Regreso. Conferencia.

Como de costumbre, hemos visitado al señor Merino en su despacho oficial de Gobernación. Nos ha dicho que carecía de noticias de carácter político, y ha puesto á nuestra disposición los telegramas oficiales de Valencia dando cuenta de la llegada del Rey y de la entusiasta acogida que el pueblo valenciano ha dispensado al monarca.

Los informes oficiales coinciden en un todo con los recibidos por esta Agencia. En el Ministerio de Instrucción Pública se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de Inspectores provinciales de Enseñanza.

Ha presidido el acto el conde de Romanones, el cual en breves palabras ha explicado el objeto y alcance de la reunión, recomendando á todos los que hubiesen de hacer uso de la palabra sencillez y brevedad al exponer sus opiniones acerca de los temas que comprende el cuestionario conocido.

A continuación de las palabras del ministro informaron los Inspectores señores Pereda, de Castellón; Pancorlo, de Granada, y Alvarez Linarez, de Orense. Mañana se verificará la segunda sesión de la Asamblea.

El Rey en Valencia

Valencia.—Numeroso público en los andenes y mucedumbre en los alrededores de la estación y calles del tránsito ha dispensado á don Alfonso una entusiasta acogida. El tren llegó á la estación á la hora fijada.

La mañana estaba verdaderamente espléndida. La llegada del tren fué saludada con una unánime salva de aplausos que se repitió, con más calor al apearse del coche don Alfonso.

Cambiados los primeros saludos y presentaciones oficiales púsose en marcha la comitiva. Seguían al coche régio dispuesto por el Ayuntamiento, multitud de coches oficiales y particulares que ocupaban todo el espacio de las calles de Ribera y Ruzafa.

Al ponerse en marcha el coche que ocupaba D. Alfonso, el entusiasmo fué indescriptible. Las tribunas levantadas para mejor presenciar el desfile, estaban llenas de hermosas jóvenes y mujeres del pueblo que arrojaban flores al paso del coche régio.

Todos los balcones de las calles por donde había de pasar la comitiva estaban también cuajados de elegantes señoras y señoritas que agitaban los pañuelos y arrojaban flores al Rey, en tanto que los hombres y el pueblo agrupados á los lados de las calles prorrumpían en vitores y aclamaciones.

El Rey fijóse especialmente, mandando detener el carruaje, en el hermoso arco levantado por el Círculo Democrático, ostentando expresiva dedicación. El Rey llegó á la Catedral en continua ovación, entrando en el templo bajo palio.

El Cabildo Catedral aguardaba en el atrio del templo la llegada del monarca. Cantóse un solemne Te-Deum, oficiando de Pontifical el Excmo. Arzobispo. Terminada la ceremonia, D. Alfonso visitó la artística capilla de la Virgen de los Desamparados, siendo recibido el monarca por la Junta de gobierno en pleno.

A las diez y media dirigióse la regia comitiva á la Capitanía general, donde se han dispuesto las habitaciones que ha de ocupar el monarca. Los estudiantes de la Universidad y del Instituto se agregaron á la comitiva vitoreando á D. Alfonso.

La fiesta militar

Esta tarde se ha celebrado el festival militar en honor del Rey, resultando muy brillante. La animación y la concurrencia no han podido ser mayores, pues estaban ocupadas todas las localidades y los espectadores han revelado gran entusiasmo.

A las cuatro y media un toque de atención ha anunciado el comienzo de la fiesta: seguidamente una banda ha ejecutado la marcha real, y en seguida se ha presentado en la gran pista una compañía compuesta de 200 soldados.

Lo primero que ha hecho esa fuerza, ha sido desplegarse y presentar las armas al monarca. A continuación ha ejecutado diferentes movimientos, cada uno de los cuales termi-

minado con la formación de una figura interesante. Una de ellas ha sido la de una cruz laureada de San Fernando constituida por cuatro espadas, rodeadas de un ramo de laurel.

Después se ha presentado fuerza de Caballería y ha ejecutado varias evoluciones con destreza y precisión, terminando con la formación de las iniciales y cifras siguientes: V—E—A—XIII.

Ultimamente ha maniobrado la artillería con los arzones, resultando no menos brillantes sus ejercicios, los cuales han terminado con 21 disparos en honor del Rey. Todo lo que llevo apuntado ha arrancado nutridos aplausos.

Recepción

En el Palacio de la Capitanía general se ha celebrado una recepción brillantísima. Por delante del Rey desfilaron numerosísimas y distinguidas personas.

El banquete

A la recepción siguió el banquete en la misma Capitanía general. Ocupó el otro centro de la mesa el señor Canalejas.

A la derecha del Rey sentáronse el ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino, general de la Armada Sr. Eulate, Gobernador militar de Valencia, comandante de Marina y Delegado de Hacienda. Sentáronse á la izquierda del Rey: el alcalde de Valencia, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, el comandante del crucero «Cataluña», el conde del Grove y el comandante del torpedero «12».

A la derecha del señor Canalejas sentáronse: el capitán general, el marqués del Turia, el doctor don Amalio Jimeno, el marqués de Cáceres, el comandante del «Temerario» y el comandante del torpedero «13».

Y á la izquierda del presidente: el arzobispo señor Guisasaola, el presidente de la Diputación, el rector de la Universidad, y el comandante del torpedero «14». Las cabeceras fueron ocupadas por el marqués de Viana y el general Echagüe.

La «Gaceta»

Este diario oficial inserta hoy, entre otras las siguientes disposiciones: Declarando que no procede admitir en los Institutos á las mujeres que soliciten matrícula para estudios del Magisterio; aumentando en 40.000 pesetas la actual consignación para conservación de carreteras de los alrededores de Madrid.

El resto de las disposiciones contenidas en la «Gaceta» carece de interés general. A industriales y comerciantes El Centro de informaciones Comerciales del ministerio de Estado hace saber á todos los exportadores españoles, que se encuentran en Madrid el señor Peters, Vice Cónsul honorario de España en Manaus (Brasil) el cual recibirá en el Hotel de la Paz cuantas consultas se les dirijan sobre materias de relaciones comerciales con aquella nación sudamericana.

Los ganaderos

La Asociación general de Ganaderos ha celebrado hoy una importante reunión bajo la presidencia del señor Duque de Veragua y en ella se trató ampliamente de la cuestión relativa á los mataderos rurales, y de muchas otras obras de orden interior que afectan grandemente á los ganaderos españoles.

No es cierto

El ministro de Marina señor Arias de Miranda ha dicho hoy á los periodistas que carece en absoluto de fundamento lo que dice «España Nueva» respecto á haberse cometido ilegalidades en el asunto de la concesión de la escuadra.

Y es igualmente inexacto que el ingeniero naval don Manuel Rodríguez, inspector de las construcciones haya presentado en el ministerio denuncia alguna. Ha añadido que el primer sorprendido con esta noticia de «España Nueva» ha sido el señor Rodríguez.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación señor Merino ha recibido hoy la visita del señor Urdal con quien el ministro conferenció ampliamente sobre asuntos de interés nacional. Después nos dijo á los periodistas que no había noticias de interés general.

Nos dió cuenta de los telegramas que ha recibido dándole cuenta del recibimiento que ha tenido el Rey en Valencia. Las noticias oficiales coinciden en absoluto con las nuestras. De Palacio La Reina Victoria ha recibido hoy en audiencia á varias distinguidas damas.

—La familia real ha paseado en carruaje por diferentes sitios. —En Palacio se reciben á cada momento telegramas dando cuenta de la estancia del Rey en Madrid. La Junta del Censo Mañana se reunirá en el Congreso la Junta Central del Censo electoral para estudiar diferentes consultas.

Las elecciones en Francia

Las últimas noticias recibidas de París acusan el siguiente resultado en las elecciones. Han sido elegidos diputados: Republicanos, 59. Republicanos socialistas, 154. Socialistas independientes, 10. Socialistas unificados, 28. Progresistas, 43. Nacionalistas, 12. Conservadores, 53.

—Habrá que volver á hacer elecciones para 231 puestos cuyos candidatos no han obtenido en esta primera el número de votos reglamentarios. Faltan datos de 8 colonias y de la circunscripción de Foix.

Los periódicos gubernamentales están satisfechos del resultado de la elección porque de este primer escrutinio resulta ya robustecida la mayoría.

Han salido triunfantes todos los ministros, menos Mr. Millerand, ministro de Obras públicas, que no ha obtenido el número de votos reglamentario. También ha triunfado Mr. Etienne, ex-ministro de la Guerra.

Marina

Málaga.—En el exprés ha llegado á esta ciudad el general Marina. A recibirle han acudido las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y numeroso público. El general Marina se ha embarcado esta tarde para trasladarse á Melilla.

De provincias

La huelga del Ferrol.—Regreso de fuerzas.

Ferrol.—A las seis de la mañana ha abierto las puertas del dique la empresa Jackson. En los alrededores había mucha fuerza de policía y de la benemérita en previsión de lo que pudiera ocurrir.

También se notaba la presencia de muchos huelguistas y de mujeres que hacían animados comentarios acerca del movimiento obrero. Aunque se esperaba que acudirían al trabajo muchos obreros, solo han entrado á los talleres unos 50 «esquirols».

La empresa necesita por lo menos 400 operarios para poder emprender el trabajo en regulares condiciones y aun estos es menester que sean obreros ya prácticos en el oficio y no «esquirols».

El resultado ha causado, pues, mala impresión y se teme que el conflicto se agrave, á pesar de las gestiones y facilidades de las empresas.

Barcelona.—Procedente de Melilla ha desembarcado una compañía de administración militar.

En el muelle muchos jefes; oficiales y numeroso público han dispensado una simpática acogida á los expedicionarios. Los káides moros, que procedentes de Madrid se encuentran en Barcelona, han visitado hoy á las autoridades.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Cotización oficial comparada, Día 23, Día 25. Rows include Deuda perpetua 4 por 100 int., Idem id. fin de mes, Idem fin próximo, Deuda amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Acciones del Banco de España, Id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Obligaciones, Cambios sobre Paris (tanto por ciento), Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina), Paris, Exterior español.

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 87'25; el id. Fin próximo á 00'00; los francos á 6'65; las libras á 26'91; el amortizable á 000'00.

MENCHETA.

Madrugada

La huelga del Ferrol

Madrid 26 (2,50 madrugada) El ministro de Marina ha facilitado á los periodistas un telegrama oficial del Ferrol relativo á la huelga. Segun ese despacho, hoy se han presentado á trabajar en el arsenal 69 obreros y 12 peones canteros.

Se espera que mañana será mayor el número de los que acudan al trabajo. Hoy no ha ocurrido ningun incidente.

Por la agricultura

Jerez.—El Sr. Cabetón ha visitado el pantano de Guadalcazin, siendo recibido por las autoridades y el vecindario. Aunque la presa está casi terminada, para poder regar los terrenos, habrá que gastar todavía grandes sumas.

Para obtenerlas, será enviado á Madrid el presupuesto detallado. El ministro dijo que proyecta dedicar cien millones de pesetas á obras en beneficio de la agricultura, y espera que, bien empleadas, producirán un resurgimiento agrario.

Nuevo modelo para 1910 SEGADORAS M.º CORMICK

Servicio esmerado de montadores. Agentes y piezas de recambio en todas partes. Múgica, Arellano y Compañía, Ingenieros ZARAGOZA—PAMPLONA—LOGROÑO Coso 135 Chinchilla 2 Vara de Rey 10

Euskal-Jai

A las tres de la tarde. Astíz y Aramendia (azules) Olazola y José Murillo (rojos) con 12 pelotas de 50 gramos de goma de la señora Viuda é Hijo de Lorenzo Sainz, de Pamplona.

SEGUNDO PARTIDO

Daniel Taberna y Barragán Morrás y Ochoa (azules) Marquinez y Fernando Murillo (rojos) con seis pelotas nuevas y las usadas del primer partido. Precios: Sillas y sillas de palco, 1 peseta, galería, 0'50.

Arriendo de hierbas

La Junta que presido ha acordado en el día de hoy sacar á público remate las hierbas que la misma administra para el día 14 de Mayo próximo y hora de las once de su mañana. Cirauqui 24 de Abril de 1910.—El Presidente, Tomás Eguilaz. 4-1

Nodriza

Se desea una nodriza para criar en su propia casa. Informarán Eslava, 26, 3.º derecha. 3-1 p

Se necesitan

diez mulas del Piamonte, de cuatro á cinco años y de 1'45 metros de alzada, para labores agrícolas. Proposiciones á don Felipe Modet, por Tafalla, Vergalijo. 8-1

Se vende

una pieza de tierra de unos once mil metros cuadrados en el camino de Vista-Alegre, cerca del Portal de Taconera. Diríjirse calle San Lorenzo, número 33, piso 1.º Pamplona. 5-1

Se desea

un dependiente de barbero que sepa su obligación en la barbería de Angel Garcia, en Tudela. 3-3

Panadero

Se desea panadero práctico para la elaboración de pan fino. Inútil presentarse sin buenas referencias. Diríjirse á don Lorenzo Ortiz, en Aoz. 3-2

Venta de casa

EN PAMPLONA A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta la casa número 78 de la calle de los Descalzos de esta ciudad, en la Notaría del Licenciado D. Polonio Escolá, Plaza de la Constitución núm. 44, á las once horas del día 27 de los corrientes, bajo el precio y pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha Notaría. 6-5

Para primera

COMUNION Gran liquidación Recordatorios, coronas, medallas y rosarios en oro y plata, devocionarios, placas, estampas, cadenas é infinidad de objetos religiosos: todo última novedad, se liquidan á precios baratísimos. Se remiten encargos para fuera de la capital. San Nicolás 6 y 8.—Casildo Iriarte. 15 17 20 22 26 28

Los trillos

mecánicos Teré verdaderos de discos acero fueron la nota saliente del concurso de pruebas de trillos verificado en Palencia en Septiembre último, obteniendo la más alta recompensa. Pedid catálogos ilustrados á su autor y constructor Fernando Teré, Biurrún-Campañas (Navarra), mt s. —13

Pastos

Desde el día 16 de Mayo se arriendan los del Monte de Fontella, capaz para unas 3.500 cabezas de ganado lanar. Está el monte dividido en cuatro cuarteles, con corrales y abrevaderos independientes que se arrendarán juntos ó separados aunque será preferido el posterior por la totalidad. Facilitará los datos y condiciones del arriendo don Adolfo González, administrador del Estado de Fontella (Navarra), 8-7

Motor de viento

Propio para riego con su bomba correspondiente que eleva el agua á 15 metros, se vende en buenas condiciones y se puede ver funcionar. Para informes dirigirse á don Vicente Marrodan, Lodosa (Navarra). 10-6 (a)

Arriendo de bajera

entarrimada, con grandes luces, y habitaciones interiores á elección del inquilino. Calle de Javier núm. 2, piso 2.º, informarán. 3-2

Serrería mecánica

DE R. LASTERRA Y C.º Caparrosa Contratistas, propietarios y carpinteros: no comprar maderas sin antes visitar nuestros almacenes, donde verán que tenemos las clases más superiores en pino del Roncal, maderas de olmo y Fresno para constructores de carruajes. 15-10 p

Subasta de árboles

DE ENCINA Se sacan á pública subasta 2.548 árboles de encina del monte propiedad de don Manuel Modet, caserío de Cábrega. La subasta se verificará el día 16 del próximo mes de Mayo á las diez de su mañana en la Secretaría del pueblo de Mues, donde puede verse el pliego de condiciones. Mues 21 de Abril de 1910. 4-3

MADRID

Las fuerzas de Melilla

Segun las últimas disposiciones, las fuerzas que quedarán en Melilla con el carácter permanente, serán: Regimiento de infantería de Ceriñola y sus tercetos batallones; Regimiento de África y de Melilla con sus compañías de Cazadores agregados á sus compañías de Caballería con sus compañías de escuadrones; un grupo de artillería con sus compañías de montaña; un parque móvil de Sanidad Militar y Administración; una compañía de fuerzas de Ar-

